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Ι. Περίγραμμα 

Στόχος του μαθήματος είναι η κατανόηση των διαδικασιών ανάδειξης των δημόσιων προβλημάτων μέσα 

από τη συνάρθρωση διαφορετικών ερευνητικών παραδόσεων που εγγράφονται στα αντικείμενα των 

δημόσιων πολιτικών, της κοινωνιολογίας των ΜΜΕ, της πολιτικής κοινωνιολογίας των ομάδων συμφερόντων 

και των κοινωνικών κινημάτων. Το σεμινάριο θα διερευνήσει πιο ειδικά τις διαδικασίες μέσα από τις οποίες 

ορισμένα μόνο από τα γεγονότα ή τα θέματα που ανακύπτουν στο δημόσιο χώρο συγκροτούνται σε 

προβλήματα, δημοσιοποιούνται από τα ΜΜΕ και αξιολογούνται από ειδικούς, αποτελούν μέρος του 

πολιτικού ανταγωνισμού και τελικά γίνονται αντικείμενο πολιτικών αποφάσεων και επεξεργασίας δημόσιων 

πολιτικών. Στο πλαίσιο αυτό θα εξεταστούν ζητήματα που σχετίζονται με τους φορείς που εμπλέκονται στη 

διαπραγμάτευση των δημόσιων προβλημάτων (δημόσιοι φορείς, κοινωνικά κινήματα, ΜΜΕ), τους τρόπους 

που χρησιμοποιούν για να εννοιολογήσουν ή να «πλαισιώσουν» τα προβλήματα, τις ρητορικές και τα 

σχήματα αιτιολόγησης που χρησιμοποιούν για να αναδείξουν όψεις των προβλημάτων αυτών αλλά και τις 

πολιτικές λύσεις που τελικά επιλέγονται. Παράλληλα θα εξεταστούν ορισμένα παραδείγματα διαδικασιών 

συγκρότησης και εξέλιξης δημόσιων προβλημάτων από τον ελληνικό χώρο όπως η μετανάστευση, οι 

πυρκαγιές, διατροφικά σκάνδαλα, εκπαιδευτικά ζητήματα κ.α. 
 
ΙΙ. ΠΛΑΝΟ ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ  

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 10 εισαγωγικά σημεία στη Γένεση Δημόσιων προβλημάτων 
 
1Η

 ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: Θεωρητικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις  

 Η γενεαλογία των δημόσιων προβλημάτων. Οι επικρατέστερες θεωρήσεις 

 Η διαμόρφωση της θεματολογίας. Μοντέλα και Τύποι θεματολογιών.  

 Τυπολογίες διάδοσης και ανάδειξης των προβλημάτων 

 Οι ερμηνευτικές πλαισιώσεις. Λειτουργίες, ποσεγγίσεις και τυπολογίες πλαισίων 
 
2Η

 ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: Οι δρώντες των δημόσιων προβλημάτων  

 ΜΜΕ και Δημόσια προβλήματα. Καταστολείς ή Διεγέρτες; Ο ειδικός ρόλος των ΜΜΕ  

 Πολιτικοί δρώντες και δημόσια προβλήματα.  

 Ζητήματα κατανομής της εξουσίας και ομάδες συμφερόντων 

 Ειδικά ζητήματα και ελληνικές ιδιαιτερότητες 
 
3Η ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ:  Μελέτη περιπτώσεων 

 Ανάλυση των δημόσιων πολιτικών. Ο οικονομικός μετανάστης και η έμφυλη βία στην πολιτική 
ατζέντα  

 Η πολιτική και μιντιακή διαπραγμάτευση μιας περιβαλλοντικής κρίσης 

 Οι πολλαπλές προβληματικές όψεις της κρίσης δημοσιονομικού χρέους.   
 
 
ΙΙΙ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ    
Γραπτές εξετάσεις σε θεματολογία της διδαχθείσας ύλης και των διανεμημένων συγγραμμάτων.  
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V. ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Όσες/οι έχετε επιλέξει το βιβλίο : Κουντούρη, Φ. (2016). ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΤΖΕΝΤΑ. [ηλεκτρ. βιβλ.] Αθήνα:Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. 

Διαθέσιμο στο: http://hdl.handle.net/11419/4426. θα εξεταστείτε στις ακόλουθες θεματικές ενότητες: 
 
Ύλη: Κεφάλαια 1,2,3,4,5,6.  

 Τι είναι τα δημόσια προβλήματα και ποια τα χαρακτηριστικά τους 

  Μοντέλα στη μελέτη της θεματολογίας 

 Τα στάδια των κοινωνικών προβλημάτων  

 Οι βασικές προσεγγίσεις στη μελέτη των δημόσιων προβλημάτων: Λειτουργιστική προσέγγιση, 

προσέγγιση σύγκρουσης, προσέγγιση συμβολικής διάδρασης 

 Ο μηχανισμός της πλαισίωσης 

 Οι βασικές λειτουργίες της πλαισίωσης 

 Τυπολογία πλαισίων 

 Η δυναμική της θεματολογίας των ΜΜΕ 

 Η επιρροή των ΜΜΕ στη συγκρότηση των προβλημάτων και στη δημόσια πολιτική 

 Η σχέση μεταξύ τύπου πολιτικού συστήματος και πολιτικής θεματολογίας 

 Ο έλεγχος της πολιτικής θεματολογίας στο ελληνικό πολιτικό σύστημα 

 Συστήματα κοινωνικής εκπροσώπησης: Πλουραλισμός, κορπορατισμός 

 Τα μέσα και οι δυνατότητες δράσης των ομάδων 

 Κοινότητες δημόσιας πολιτικής, δίκτυα δημόσιας πολιτικής, συνηγοριστική συμμαχία 

 Συλλογικές δράσεις και δημόσια προβλήματα 

http://hdl.handle.net/11419/4426


 

 

Όσες/οι έχετε επιλέξει το βιβλίο : Ορίζοντας τα θέματα. Τα ΜΜΕ, οι πολιτικοί και το κοινό  (αλλά και την 

αρθρογραφία που σας έχει προταθεί) θα εξεταστείτε στις ακόλουθες θεματικές ενότητες:  

 

 Τι είναι τα δημόσια προβλήματα και ποια τα χαρακτηριστικά 

  Μοντέλα πολιτικής θεματολογίας 

 Ο καθορισμός της ημερήσιας διάταξης ως πολιτική διαδικασία 

 Η αλληλεπίδραση μεταξύ τριών θεματολογιών 

 Το ερευνητικό παράδειγμα της ημερήσιας διάταξης 

 Η έρευνα για τις επιδράσεις των ΜΜΕ 

 Τα συνδεόμενα με τον καθορισμό της θεματολογίας ερευνητικά πεδία 

 Η έννοια της συκγριτικής υπεροχής 

 Η μεθοδολογία έρευνας των θεματολογιών 

 Οι αντικειμενικοί δείκτες και η δυνητική επιρροή τους 

 Ποιός επηρεάζει τη θεματολογία των ΜΜΕ στην Ελλάδα και στην Αμερική 

 Ο τρόπος μέτρησης της θεματολογίας των ΜΜΕ 

 Οι μεταβλητές επιρροής της δημόσιας θεματολογίας 

 Η διαβάθμιση της προσωπικής εμπειρίας και ο ρόλος της στηδημόσια θεματολογία 

 Το μοντέλο της κυκλοειδούς προσοχής 

 Η έννοια της αμφίδρομης αιτιότητας 

 Η συμβιωτική σχέση ΜΜΕ και πολιτικής 

 Ο καθορισμός της πολιτικής θεματολογίας 

 



 

V. ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

Όσες/οι έχετε επιλέξει το βιβλίο : Η ανάλυση των πολιτικών του Κράτους  (αλλά και την αρθρογραφία 

που σας έχει προταθεί) θα εξεταστείτε στις ακόλουθες θεματικές ενότητες:  

Ύλη : Εισαγωγή, Κεφάλαια, 1,3,4,6 

 

 Τι είναι τα δημόσια προβλήματα και ποια τα χαρακτηριστικά τους  

  Μοντέλα πολιτικής θεματολογίας 

 ΟΙ δύο αντιλήψεις του Κράτους 

 Οι δύο αντιλήψεις δράσεις του Κράτους 

 Η γνωστική αντίληψη 

 Τρία μοντέλα αιτιότητας 

 Οι προσδιοριστικοί του προβλήματος παράγοντες 

 Η εγγραφή στη θεματική διάταξη 

 Η διαδικασία μετατροπής του προβλήματος σε δημόσια δράση 

 Η έννοια των πολιτικών παραθύρων 

 Ο ρόλος των ΜΜΕ 

 Ο ρόλος των Policy networks 

 Οι δυνατότητες δράσης και τα μέσα των δρώντων 

 Η έννοια της διακυβέρνησης 

 


